

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes... 2'00 ptas.
Resto de España al mes 3'00 »
Extranjero al año... 60'00 »
Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MALLON

No se devuelven los originales

Año L.

Mahón, sábado 15 de Julio de 1922

Núm. 14.771

UN CASO DE VESANIA

El recibimiento al general Berenguer

Resultaría cómico si no fuera tan triste y doloroso lo que viene sucediendo en el tema de las responsabilidades con motivo del derrumbamiento de la Comandancia general de Melilla, asunto que va derivando en un sentido en que parece existir el propósito, por parte de cierta opinión y de algunos hombres de gobierno, de que aparezca de pronto el general Berenguer como único responsable de la catástrofe.

Parece imposible que tan pronto haya cambiado la opinión, que en tan poco tiempo se haya olvidado lo que a Berenguer debe la nación y lo que en el mes de julio representaba para el país este caudillo, sin cuya serenidad y prestigio a estas horas estarían los rifeños paseándose por las calles y los muelles de Melilla. Unánime se mostró la opinión al apreciarlo así en aquellos momentos; pero muy pronto lo ha olvidado.

Cuando el general Berenguer fué enviado a Marruecos de alto comisario lo fué en concepto de ser uno de los militares más experimentados en asuntos marroquíes, de los que mejor conocían aquello por haber hecho allí casi toda su carrera militar; también esto se ha olvidado ya.

Pero nosotros queremos recordar que en los cuatro años que el general Berenguer ha desempeñado la Alta Comisaría ha desarrollado una labor mucho más importante que la que se había venido haciendo desde 1909, época en que se inició la acción de nuestro protectorado, y que en ese período llegó casi a pacificar la parte occidental de nuestra zona. Cuando fué sorprendido por el desastre de Annual estaban a punto de terminar unas negociaciones que hubieran tenido como resultado la sumisión del Raisuni, que al ver lo sucedido en el Rif y la obligada ausencia del alto comisario volvió a su acitudo batalladora, dando lugar a las nuevas luchas desarrolladas en la zona occidental, que no hubieran tenido lugar de no haber ocurrido la catástrofe de Melilla.

Si los elementos empleados en recuperar todo el territorio perdido hubieran sido empleados en continuar la acción que el general Berenguer venía desarrollando, a estas horas estaría a punto de terminar la labor que se había impuesto para pacificar nuestra zona.

No queremos entrar en el análisis del expediente de responsabilidades, porque en un asunto que se está tramitando ante un Tribunal de Guerra; pero sí queremos recordar algunos detalles para demostrar la obsesión de los que persisten en su campaña para presentar al general Berenguer como principal o único responsable de lo sucedido en Melilla.

Cuando sobrevino el desastre de Annual, el general Berenguer estaba ocupado en las operaciones de la otra zona; hacía poco tiempo que había entrado Xauen, economizando mucha sangre, y se disponía a recoger los frutos políticos de esta ocupación alternando—como siempre ha hecho—la acción política con la militar.

Esperaba que el resultado fuera la sumisión del Raisuni, que había empezado a negociarse, y tan pronto como ésta hubiera asegurado la pacificación de la zona occidental se hubiera trasladado al Rif para continuar su acertada labor y emprender la marcha sobre Alhuceemas.

Muchos de los documentos que se han hecho públicos y otros que no se han dado a la publicidad, demuestran que la catástrofe de Annual fué una sorpresa para el general Berenguer. Parte de la correspondencia cruzada entre el comandante general de Melilla y el alto comisario demuestra que éste no quería que comenzasen las operaciones en la zona de Melilla hasta terminar toda su obra en la parte occidental, coronada con la sumisión del Raisuni, que, como antes decimos, quedó en suspenso cuando el alto comisario tuvo que marchar, inopinadamente, a poner remedio a la catástrofe de Annual.

Ya hemos dicho que ninguna clase de gratitudes mueve nuestra pluma al defender al general Berenguer. Le defendimos en los primeros momentos, como hicieron muchos; somos consecuentes con nuestro criterio, y hoy, desposeídos de todo apasionamiento, seguimos defendiéndole, porque lo estimamos de justicia y sin que nos mueva a ello ningún interés subalterno.

Es triste ver cómo las nubes de incienso con que se le recibía siendo alto comisario amenazan trocarse en nubes de tormenta tan pronto como ha renunciado al cargo. Resulta desconcertador el espectáculo de ver llegar al general Berenguer sin ascenso, sin una cruz y sin una peseta más de las que tenía—después de cuatro años de estar realizando una labor pacificadora tan resonante como la célebre entrada de nuestras tropas en Xauen, la ciudad sagrada de los moros, y todo recibimiento, desatar contra él las pasiones y las rencillas y decirle: «Como recompensa a tu meritoria labor, reconocida públicamente en el extranjero; como premio a los innegables servicios que has prestado a tu Patria, no tendrás un ascenso ni una cruz, pero, en cambio, te verás procesado por un Tribunal.»

No defenderemos los errores—si los hubo—del general Berenguer; no podemos—porque no la conocemos—aplaudir incondicionalmente y punto por punto, toda su labor; pero lo que de ella conocen todos los españoles bien merece otra actitud y otro proceder por parte de esa masa de opinión que hasta hace poco le dedicaba homenajes públicos.

Queremos también señalar uno de los aspectos más curiosos de este asunto: en este país, donde el Ejército ha estado abandonado, donde no se ha hecho nada para mejorarlo, a pesar de los miles de millones que figuraban en los presupuestos, donde no había aviación, ni ametralladoras útiles, ni casi fusiles, ni nada que le pusiera en condiciones para luchar cumpliendo así su misión, surge la catástrofe de Annual, y todas las responsabilidades se le quieren exigir al alto comisario, y nadie se acuerda de los gobernantes responsables, de las comisiones receptoras y de todos los causantes de esa desorganización del Ejército.

¿Y cuál es la culpa del alto comisario para que de esa manera se quieran enseñar con él? Pues que al verse sorprendido por el resultado de una operación que no había autorizado acudió presuroso a remediar la catástrofe y se encontró sin hombres, sin armamentos, sin elementos, y a medida que los fué recibiendo lentamente y sin preparación fué organizando la defensa, evitando—como antes decimos—que ahorales rifeños se estén paseando por los muelles de Melilla.

Desde el primer momento nuestra actitud en este asunto fué clara y desinteresada; seguimos observando la misma conducta, en espera de oír las manifestaciones del general Berenguer; pero insistimos en que el hombre leal que ha sabido sacrificarse por su Patria merece una mayor recompensa que la de verse procesado por un Tribunal de justicia.

Aparte algunos aspectos de su política marroquí, que no podemos juzgar en estos momentos, creemos que toda su labor de conjunto es merecedora de la gratitud de la Patria, que no es digna del noble pueblo español la actitud en que se han colocado algunos de sus elementos, y que el general Berenguer, que sólo por su Patria ha trabajado, pensando siempre en ella, merece algo más que el verse encartado en un expediente de responsabilidades.

(De «La Acción».)

Agentes productores

Se desean personas activas, que quieran trabajar la propagación de una importante Sociedad de seguros de varias clases, tanto en Mahón, como en los demás pueblos de Isla.

Por referencias en esta imprenta.

La esposa del marino

Post núbila Febus
Tras la tempestad la calma

Subida en el pretil de ingente roca
Do parpadea el faro del destino,
Te sorprende la ardiente fantasía
De la mar escuchando los bramidos.

Miras al horizonte enloquecida,
Y el oleaje altivo
Quebra la frágil barca de la dicha
Que tripulas con ayes doloridos.

Vuela tu pensamiento como el Noto,
Entre brumas, abriéndose camino
Mas, encontrados vientos lo detienen
Y en la lucha tenaz, queda cautivo.

Las férreas cadenas de la duda
Aumentan el calor de tus delirios
Y, desolada el alma,
Vas sembrando el espacio de suspiros.

El puerto que cercano imaginaste
A tus ojos lo borró el abismo.
¡Auxilio! demandabas a la noche
Mas la noche en el mar no tiene oídos:
¡Qué triste es el querer de las esposas
Cuando la mar se lleva los cariños.

Abandona de la ingente roca,
Con el pisar furtivo,
La atalaya donde ver quisiste,
Entre montes de espuma, tu destino;
Desciende hasta la playa rumorosa
Do fatigado el mar duerme tranquilo,
Y escucha de sus ondas
El cadencioso ritmo.

Las huellas de tu pie menudo, inquieto
Íranlas a besar, como urnacino,
Sus sonrisas de espuma,
Y al besarlas, en zarcos peregrinos,
Grabadas dejarán entre la arena
Las firmes esperanzas del cariño,
Aquellas esperanzas que dan vida,
Esperanzas de amor correspondido.

Ausente de tu pecho la zozobra
Arrójate con brío
En brazos de la Virgen del Carmelo,
Que ella será testigo,
De que verás volver lleno de gozo
Al padre de tus hijos.

Esto dicen las olas mañaneras:
Que es alegre esperar junto a la playa
La vuelta del marino.

ESTANISLAO CARCAVILLA
Capellán de la Armada

Nahón 15 de julio 1922.

Estadística interesante

El corresponsal en Melilla de «La Correspondencia Militar» publica una curiosa estadística de los jefes, oficiales y soldados muertos en dicha zona por heridas o enfermedades.

Muertos: en el año 1892, 16; en 1893, 53; en 1894, 78; en 1895, 13; en 1896, 0; en 1897, 3; en 1898, 6; en 1899, 26; en 1900, 10; en 1901, 10; en 1902, 4; en 1903, 8; en 1904, 16; en 1905, 2; en 1906, 2; en 1907, 4; en 1908, 7; en 1909, 561; en 1910, 206; en 1911, 185; en 1912, 312; en 1913, 49; en 1914, 237; en 1915, 292; en 1916, 124; en 1917, 80; en 1918, 187; en 1919, 124; en 1920, 148; en 1921, 10.087; en 1922, 307.

Enterrados en las posiciones de las campañas anteriores, 3.000.

Enterrados en las posiciones de la campaña actual, 200.

Total. 16.337.

A esta cifra hay que añadir las de los territorios de Ceuta, Larache y Tetuán, los heridos, los mutilados, los que han quedado inútiles, y los que han muerto en el rincón de sus hogares a consecuencia de las enfermedades contraídas en campaña, y varios cientos de

los que el Alto Comisario llama ejército civil, vivanderos, pastores, colonos, muertos unos en traidoras agresiones y otros con los horribles martirios que dejó estampados en uno de los muros el botero de Nador.

En la actual campaña, desde julio del año pasado al 16 de mayo del corriente año, han ingresado en los hospitales por heridas, 3.978 hombres; fallecidos, 310.

Por enfermedades han ingresado en los hospitales en el mismo período de tiempo, 54.430; fallecidos, 574.

Total de muertos, 884.

A esta cifra hay que añadir muertos en los campos de batalla traídos a Melilla, 320.

Enterrados en las posiciones 200.

Total: 1.404 muertos, que se descomponen en esta forma: jefes 9; oficiales, 126; clases, 111; soldados, 1.168.

En resumen: hemos tenido en esta campaña:

Enfermos, 54.430.

Heridos, 3.978.

Muertos por heridas o enfermedades, 1.404 hombres.

SECCIÓN RELIGIOSA

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo 16 de Julio.—Misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12. A las 10 la mayor con explicación del Santo Evangelio. A las 2 y media catecismo para niños; a las 3 y media Vísperas, Completas y Rosario. Acto seguido instrucción doctrinal por el Rdo. señor Cura Regente.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica VI después de Pentecostés, festividad de la Santísima Virgen del Carmen, Titular de esta Parróquia y Patrona de la

Marina Española.—Misas rezadas a las 5 y media, 6 y media, 7 y media, 8 y media y 9. La de 7 y media será de comunión general, que dirigirá S. S. Ilma. nuestro señor Obispo, acompañada al órgano y motetes.

A las 10 la solemne misa mayor en que oficiará el M. I. Sr. Dr. don Miguel Dalmedo, Canónigo Doctoral y predicará el Rdo. P. Juan B. Recolons, Jesuita y el «Grupo Eucarístico» y otros elementos cantarán hermosa partitura, acompañada de la orquesta.

Por la tarde a las 4 canto de solemnes Vísperas. A las 7 los cultos del solemne Octavario, predicando

45
maestro, no recordará porque ha celebrado ya sus bodas de oro con la enseñanza, pero yo, que soy de ayer como quien dice, recuerdo perfectamente lo que se experimenta en la primera clase... Al entrar... azoramiento... perplejidad... mieditis...—¿no es así, Pardiñas?—después... ansias desmedidas de hablar... y cuando asoma el bedel a dar la hora... sorpresa...—¿pero tan pronto?... Y tiene uno que salir de clase sin haber vaciado ni la mitad de lo que se embotelló la noche antes.

Rieron todos, Pardiñas el primero, las atinadas frases de Noriega y don Eugenio Caveda, vejuelo simpático que había entrado en el salón cuando Xuanín hablaba, continuó la conversación en tono humorístico narrando un viejo cuento universitario: Tratábase de un bedel, padre de un muy aventajado alumno que terminada su carrera llegó a ser catedrático; orgulloso el padre recayó para sí el honor de «dar la hora» a su hijo el día de su primera clase; hizo así, muy satisfecho, pero notó que pasado algún tiempo su hijo no salía.—¿No habrá oído—pensó—y repitió el aviso. Transcurrieron cinco minutos... la puerta continuaba cerrada, alarmóse el bedel y con estentórea voz pronunció nuevamente la clásica frase...—¡La hora!...—¡Y nada!... Aquel muchacho, charlando, charlando, embriagado sin duda con su elocuencia, no hacía caso de los reiterados avisos de su padre, hasta que, impaciente, mal humorado, el bedel, olvidando los respetos debidos al catedrático, abrió la puerta y

46
dijo a gritos a su hijo...—¡Mira, chico, sal ya, y no seas tonto... que aquí el que más pone más pierde!

Respondía el cuento al pensamiento íntimo de todos aquellos señores, al concepto que tenían de su deber, y le comentaron con gran alborozo, conviniendo, entre burlas y veras, en que era una tontería, una candidez,—una primada—(así dijo uno de ellos con discutible casticismo), sacrificarse en provecho de la enseñanza, excederse en el cumplimiento de su obligación, pues nadie, absolutamente nadie, había de agradecer el sacrificio.

[Excederse! ¡Excederse!... Trabajar lo preciso... lo puramente indispensable... ¡y gracias!—dijo Salgado—¡Para cochinos cuarenta y siete duros mensuales que nos dan!...

Y con la frase gráfica, sintética, condensó el parecer del claustro.

Oíalo todo Juan, y cada palabra, cada donaire era terrón de hielo que enfriaba su entusiasmo... ¡Así pensaban los catedráticos!... ¡No excederse en el cumplimiento de su deber!... ¡desempeñar el cargo como función rutinaria, casi-orgánica!... ¡Y con aquellos hombres contaba él para regenerar la enseñanza!...—Obra de redención era la suya, obra de amor, y los profesores habían perdido todo apego, todo afecto a la Universidad.

Pardiñas al adquirir esta certeza, sintió una pena honda, muy honda, algo así como la morriña que aqueja a sus paisanos al expatriarse de la tierra adorada...

todas las noches a la misma hora el ya citado Padre Recolons. Esta noche después de la Novena se dará la Bendición Papal a las Carmelitas.

Lunes, misas rezadas, cada media hora, desde las 5 y media hasta las 8 y media. La de 7 y media será con exposición del Santísimo y la de 8 será cantada y a las 7 de la tarde, como se ha indicado, los solemnes cultos del Octavario.

Sábado, por la noche después del Octavario, canto solemne de la Salve.

Nota: se encontrarán en la Iglesia, para comodidad de los fieles, además de escapularios y estampas de la Virgen del Carmen, libritos de Novenas y Quince minutos a los pies de Nuestra Señora del Carmen etc. etc.

Parroquia de San Francisco

Domingo 3.º de Julio.—A las 5 la primera misa; a las 7 misa de comunión para los Hermanos Terciarios; a las 9 otra misa rezada y a las 10 la misa mayor con explicación del Santo Evangelio. A las 2 y media enseñanza de Doctrina Cristiana y a las 3 y media Asamblea de la V. O. T. con plática y demás cultos de costumbre.

Lunes, a las 8 misa en la Cripta en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes, a las 7 y a las 9 misas en el altar de San Antonio.

El domingo día 16 se empezará la devota Novena a la Virgen del Carmen, cuyo ejercicio se practicará todos los días durante la misa primera.

Todos los días a las 7 y media misa en el altar del Santo Cristo.

Procesión general en honor de Nuestra Señora del Carmen

Saldrá de este templo carmelitano a las 6 y media de la tarde del domingo 23 de los corrientes, último día del solemne Octavario, y recorrerá el siguiente curso: plazas del Carmen y Pescadería, calles Portal de Mar, Nueva, plaza Arrauleta, calles Infanta, Anuncivay, San Fernando, Comercio, Pl y Margall, San Juan, Carmen, plazas del Príncipe y del Carmen.

ADVERTENCIAS

1.ª Los niños y niñas que deseen concurrir a la procesión, ya en colectividad, bien individualmente, llevarán sendos pendones o ramos de flores y para su organización, habrán de presentarse a las seis y cuarto en la nave lateral de la derecha del templo.

2.ª Las Asociaciones que quieran asistir se les suplica que se ordenen en la nave lateral de la izquierda del templo, donde se les proporcionarán cirios.

3.ª Se suplica a los vecinos de las calles por donde pasará la procesión se dignen adornar con colgaduras los balcones y ventanas de sus casas.

Mahón Julio de 1922.—El Rector, Lic. Gabriel Coll, Cura Párroco.

SANTORAL

Santo de hoy.— Santos Enrique emperador y Camilo de Lelis Santo de mañana.— Nuestra Señora del Carmen, el Triunfo de la Santa Cruz y Santos Fausto y Valentín obispo.

TEATRO PRINCIPAL

DEBUT — Sábado 15 Julio de 1922 — DEBUT

A las nueve y cuarto de la noche

EL MAYOR SUGESTIONADOR DEL MUNDO

PROFESOR STEVENSON

EL ÚNICO QUE REALIZA LA EXPERIENCIA EN ALTA SUGESTIÓN **INCENDIO REAL DE UN TEATRO.**

Experimento hecho en todas las reparticiones del teatro, patio de butacas, entresuelo, galería, anfiteatro, hasta en el techo del teatro.— ¡Emoción indescriptible!

Presentando también la difícilísima experiencia **El cambio de la hora.** La demostración más completa de la fuerza hipnótica realizada de extremo a extremo del teatro y bajo la fiscalización de las autoridades civiles y militares que lo desean

Suceso mundial :: STEVENSON

ha sido el más reciente suceso de los teatros Coliseo y Edén, de Lisboa; Princesa, de Madrid; Olimpia, de París; Adriano, de Roma; Avenida, de Buenos Aires; Novedades, de Barcelona; Calderón, de Valladolid; Campoamor, de Oviedo; Victoria Eugenia, de San Sebastián, y Arriaga, de Bilbao.— Diez y siete mil personas asistieron en Palma, en el teatro Balear, en cinco espectáculos, a los trabajos del profesor Stevenson.

2 UNICAS REPRESENTACIONES 2

CRÓNICA

Labor del Sr. García-Parreño

Como consecuencia de gestiones de nuestro Diputado señor García-Parreño, se ha creado en Menorca una Sección del Colegio Médico de Baleares.

De acuerdo también con lo solicitado por nuestro representante en Cortes, el Ministro de Gracia y Justicia acaba de acordar la elevación de categoría del Juzgado de primera Instancia e Instrucción de este Partido, y así, como esperamos, aun es tiempo de que en el proyecto de presupuesto, pendiente de aprobación en el Senado, se pueda consignar la cantidad necesaria, la reforma surtiría efecto inmediato. El aumento de categoría era obligado dada la importancia de la Isla y la categoría de las autoridades que en ella ejercen jurisdicción.

Felicitemos al señor García-Parreño por este nuevo beneficio que le debe Menorca.

Nuestro Prelado

Ayer tarde llegó a esta ciudad nuestro respetable y muy amado Prelado Ilmo. señor don Juan Torres y Ribas acompañado de su familiar el Canónigo don José Planells.

Su Hustrísima pasará una larga temporada en esta ciudad asistiendo a las solemnísimas funciones religiosas que en honor de la Ex-celsa Virgen del Carmelo se cele-

brarán en la parroquia titular, practicando durante el tiempo de su permanencia en Mahón, la visita pastoral a las parroquias de ésta y de los pueblos vecinos.

A las seis presidió nuestro señor Obispo la Junta general de la Cofradía de Nuestra Señora del Carmen, en la Comandancia de Marina, cuya piadosa reunión se vió en extremo concurrida, dirigiendo a la selecta y distinguida concurrencia oportuna plática.

El domingo 30 de este mes y lunes siguiente por la tarde y en la parroquia de Santa María, D. M., administrará el señor Obispo, el Sacramento de la Confirmación.

Mucho se complace EL BIEN PÚBLICO en transmitir al virtuoso Prelado respetuoso saludo, y al besar su pastoral anillo, deseamos que sea muy provechosa su estancia en esta ciudad para los fieles diocesanos.

Las fiestas de Nuestra Señora del Carmen

Las fiestas que se celebrarán mañana en honor de la Virgen del Carmen, Patrona de los Marineros, revestirán gran solemnidad.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen se celebrarán solemnes oficios, a los que asistirá el Ilmo. Obispo de la Diócesis, autoridades militares y civiles, representaciones de los Cuerpos y Armas de esta guarnición.

Como todos los años, se verá la hermosa y amplia nave de la parroquial Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, concurridísima de fieles.

Esta tarde llegará, procedente de Ciudadela, nuestro paisano el Muy Ilustre señor Doctor don Miguel Dalmedo, Canónigo Doctoral, para tomar también parte en las solemnes y populares fiestas del Carmen.

En el vapor correo de esta mañana ha llegado a Mahón el celoso religioso y elocuente orador sagrado Rdo. P. Juan B. Recolons, Jesuita, encargado de los sermones del Octavario en las solemnes y religiosas fiestas de Nuestra Señora del Carmen, hospedándose en la Rectoría de dicha Parroquia, domicilio de nuestro querido amigo el Lic. don Gabriel Coll, Párroco de la misma.

Deseamos que sea fructífera su predicación.

Los vecinos de las plazas del Carmen y Pescadería, siguiendo añeja costumbre, preparan con motivo de la festividad de mañana, algunos festejos populares, habiéndose engalanado las citadas plazas.

Habrán juegos infantiles, fuegos artificiales, música y baile, amén de otras diversiones para regocijo de aquellos vecinos.

El número premiado con el regalo de la Cofradía del Carmen es 1.010.

Visita a las escuelas

En la mañana de ayer fueron visitadas las Escuelas Municipales de esta ciudad por una comisión de la Junta Local de Primera Enseñanza, compuesta por don Rafael Olives, Concejal Síndico del Excmo. Ayuntamiento, Rdo. don Narciso Panedas, Pbro. Cura Regente de Santa María, y don Jaime Ferrer Aledo.

La comisión examinó las exposiciones escolares, de las que figuran notables trabajos de los alumnos y alumnas, que son el mejor elogio para sus profesores.

Esta tarde la mencionada comisión visitará las Escuelas Públicas de los caseríos de Llumasanas y San Clemente.

Stevenson debuta hoy en el Principal

Como hemos anunciado, hoy a las nueve y cuarto de la noche debuta el célebre sugestionador Stevenson.

He aquí lo que respecto a su actuación en San Sebastián en el Teatro Victoria Eugenia, dice «La Voz de Guipúzcoa»:

«La gente se daba ayer de puñetazos por entrar a presenciar las desconcertantes experiencias de sugestión, hipnotismo, telepatía, etc., etc., del profesor Stevenson. Éxito igual no se recuerda hace tiempo. El activo empresario señor Berrueto estaba como hipnotizado, no sabemos si por obra de Stevenson o por el magnetismo de la taquilla. Los aplausos y las carcajadas se repitieron tarde y noche con verdadero entusiasmo. Las discusiones al de cada acto eran animadísimas, y cada cual tenía su propia teoría y explicación. En lo que todos estaban conformes era en que habían pasado un rato entretenido y muy agradablemente.

Stevenson ha realizado un verdadero fenómeno de sugestión con el público de San Sebastián, lle-

vando a las gentes al teatro como de una oreja. Y es que el público no es tan reacio a gastar en teatros como algunos creen. Lo que sucede es que quiere divertirse, y, por lo visto, el arte que llaman puro le resulta un poco aburrido. El teatro es, por encima de todo, espectáculo y cosa de entretenimiento. Hay señores que se empeñan en que no es eso, sino una escuela de moral, de refinamiento estético y otras cosas muy bonitas.)

Los señores que tal dicen no han sido nunca empresarios; un par de años de perder dinero les convencerían de que el público tiene sus buenas razones para querer lo que quiere. Stevenson entretiene, apasiona, se hace discutir y procura al público dos horas agradables y que encierran no pocas enseñanzas útiles. Yo me atrevería a escribir un tomo de psicología a base de una sesión de Stevenson.

Porque no lo dude nadie. Stevenson es un caso de hipnotismo colectivo, y a mí me parece que eso tiene mayor mérito que el hipnotizar a una sola persona... aunque sea tan hecha a los porrazos como el «Tití».

El Banco de Menorca

Hemos recibido atento B. L. M. del Vice-gerente del Banco de Menorca don Camilo Hernández, acompañando un ejemplar del Balance General de la importante entidad bancaria correspondiente al ejercicio terminado el 31 de marzo último, el cual fué aprobado en Junta general ordinaria de accionistas celebrada el día 9 de junio próximo pasado.

Nos place repasar las cifras elocuentísimas que se consignan en el mencionado Balance General, pues ellas son demostrativas del arraigo e impulso que va adquiriendo el Banco de Menorca, que en este último ejercicio ha alcanzado saneado beneficio, debido a la acertada dirección, escrupulosa administración e inteligencia de los directores de las agencias de esta Isla en particular los señores don Camilo Hernández, don Jaime Porcel de la Central de esta ciudad y don José Rovira de la Sucursal de Ciudadela.

Igualmente contribuye al buen desarrollo de la marcha económica del Banco de Menorca su Consejo de Administración siempre atento al desenvolvimiento de su acción industrial en una sana orientación administrativa.

Al agradecer la atención para con nosotros tenida, felicitamos al Banco de Menorca, deseándole prosperidades en su vida para desarrollo de la industria y comercio, fuentes principales de la riqueza de los pueblos.

En la Liga Marítima

Mañana, fiesta de la Patrona de la Marina, se continuarán las regatas de misticos según las condiciones publicadas.

Se efectuarán de tres y media a cuatro de la tarde.

Pueden tomar parte en las mismas, embarcaciones que no lo hayan hecho en las dos primeras regatas, pues todavía deben celebrarse seis regatas más, que si no hay impedimento de última hora, tendrán lugar los seis domingos que siguen: 16 y 30 de julio; 6, 13, 20 y 27 de agosto, en cuyo último día se entregarán a las embarcaciones que hayan conquistado el primer y segundo puesto, los premios acordados de 175 pesetas y 75 pesetas respectivamente.

Por seguir animadas, continuarán las reuniones de los jueves, de seis tarde a nueve menos cuarto de la noche, con escogido programa para piano y violín.

Las demás reuniones y verbenas se celebrarán tan pronto como un núcleo de socios se comprometa a asegurar la asistencia de un número notable de familias.

La Junta se ha visto precisada a tomar esta determinación en vista de los fracasos habidos, que por cierto contrastan con las reseñas que a diario se ven en la prensa de la Balear Mayor y del Continente, detallando las verbenas que por todas partes se celebran durante el verano. En Mahón, al contrario que en el resto de España. Existe una entidad que sin pedir cuota especial, quiere celebrarla y no las celebra, porque no asisten los socios ni sus familias, a pesar de que sólo se emplean diez minutos para trasladarse de la ciudad al local social de la Liga Marítima.

Pensión

La Sala de Gobierno del Consejo Supremo de Guerra y Marina ha concedido la pensión de 1.280 pesetas anuales a la viuda e hijos del infortunado Condestable de la Armada, Ignacio Barberá, que falleció, como recordarán nuestros lectores a consecuencia de la explosión ocurrida en esta Base, Naval.

Conciertos públicos

A la hora de costumbre, dará mañana en el paseo de Isabel II un concierto la música del Regimiento

Bomba Hidráulica Carreras

(Patentada en España y extranjero)

Única que aspira hasta 10 metros de profundidad

y no necesita válvula de retención

CONCESIONARIO PARA BALEARES:

CASA BUADES

Despacho y Exposición: MONJAS, 12 y 14

PALMA DE MALLORCA

— 47 —

Por la tarde, en el Casino, mientras el jiste rebosaba de los botes llenos del líquido espumoso y amargo, Juan habló a Noriega.

—Estoy muy disgustado— dijo.

—¿Disgustado?... ¿Por qué?

—Te diré, Félix... Tuteábanse ya los dos catedráticos; sin acuerdo expreso, el tuteo había surgido en ellos como la fórmula adecuada a su amistad franca, sincera...—Por lo que veo en el salón de profesores... y por lo que adivino. ¡Esa falta de fé, de entusiasmos!... ¡Esa frialdad!

—¿Y qué puede importarte? Cumple tú con tu deber y de lo que piensen y hagan los demás no te preocupes.

Se preocupaba, sí; no le satisfacía ser un buen catedrático, anhelaba infiltrar en todos su acendrado cariño a la Universidad;—y avanzando en la confidencia comunicó a Noriega sus propósitos, sus planes.—La exaltación de la enseñanza, la propaganda científica... todo el ensueño azul y oro que acompañaba su juventud.

Félix le escuchaba atento, y cuando Pardiñas terminó su perorata, bebió un sorbo de cerveza...

—Así empecé yo—dijo, y acompañando sus palabras con suave gesto de compasión continuó...

—Sí, Juan, sí...; así empecé yo. Como tú fui soñador, fui romántico; al llegar a Ribareda pensaba también rehabilitar la enseñanza; traía fresco recuerdo de las universidades alemanas—regresaba entonces de Colonia, de Berlín—y quise adaptar a nuestras costumbres algunos de los ha-

48 —

bitos germanos... De lo que fué mi fracaso pueden darte cuenta en toda la ciudad—de aquella fecha data esa fama de excéntrico, de chillado, que todavía no he logrado disipar;—de lo que fué mi desengaño no quiero hablarte; sólo te diré que hoy, curado por completo de mi manía reformadora, no más que en cumplir modestamente mi deber,—mi cátedra, mi despacho; mi Luisín... ¡jesos son mis cariños, esos mis sueños!...

Gota a gota, Pardiñas bebió la decepción que encerraban las palabras de su amigo; pero no se dejó convencer por ellas; parecióle Félix amargado en demasía por el pesimismo del raté, y tentado por la soberbia pensó que quizás él pudiera lograr que Noriega no había conseguido. Pesaro sin embargo, por el recelo de que le faltara aquel auxilio que diputaba cierto y eficaz, preguntó:

—Y, entonces... ¿no puedo contar contigo?

—Conmigo, sí... Pero ¿qué te propones?

Xuanín concretó su pregunta; quería él ampliar la enseñanza, popularizar la Universidad, conquistando para ella el afecto del taller, de la fábrica.

—Extensión universitaria ¿no es eso?

—Sí; aunque no con ese nombre. Extensión... y al mismo tiempo, intensidad; que los estudios hoy empíricos, rutinarios, tengan finalidad práctica.

—¿Y para eso cuentas...?

—En mis sueños contaba con todos; en realidad no cuento más que con tu apoyo—menos

Mahón 63, ejecutando bajo la dirección del Músico Mayor D. Néstor Martínez el programa siguiente:

- 1.º Pasodoble «Venecia», Tomás.
- 2.º Polka «Los gatos musicales» Martorell.
- 3.º Couplet madrileño «Tú no eres eso...», Romero.
- 4.º Pasodoble «Sueño de artista», Jimeno.

Por la noche dará un concierto en el mismo paseo la Banda Municipal ejecutando un selecto programa.

Una gran idea del comercio «La Fantasía»

La dirección de este comercio en vista del constante favor que le dispensa el público, ha ideado hacer un sorteo en la que entrarán todos los días de cada mes; cual sorteo se celebrará el día último de todos los meses.

En dicho sorteo se sacará un número que será el afortunado. A toda persona que haya efectuado las compras en el día que sea igual al afortunado, se le devolverá el día 5 del mes siguiente el importe total de lo comprado aquel día.

Así es que recomendamos a todas las señoras hagan sus compras en «La Fantasía», seguras de que muchas de las compras efectuadas les saldrán completamente gratis.

Esta innovación rige desde el día primero del presente mes.

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 11 de los corrientes, han obtenido premio de cuatrocientas pesetas los billetes números 1.007; 1.126; 3.603; 6.002 y 27.241, que fueron expendidos por la Administración de Loterías número 2 de esta localidad (Estanco Arravaleta).

Ascenso

Asciende a capitán el teniente de la Guardia Civil D. Francisco Cardóna Thomás.

Exceso de original

Debido a la aglomeración de original telegráfico de sumo interés, nos vemos en la imposibilidad de publicar las correspondencias recibidas de nuestros corresponsales de Ferrerías y San Cristóbal, lo que haremos en el próximo número.

Por el mismo motivo nos vemos precisados a retirar también de esta edición las cotizaciones de Bolsa que nos han facilitado el Banco de Menorca y el Crédito Mercantil.

Contra la neurastenia

A instancia de algunas personas engañadas, hacemos constar que todo frasco que en la etiqueta exterior no contenga con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud no será el legítimo que bajo este nombre se elabora hace 32 años y el único aprobado por la Real Academia de Medicina. El Jarabe Hipofosfitos Salud es un poderoso reconstituyente de la sangre y del sistema nervioso y son numerosas las cartas de sabios doctores confirmando el éxito alcanzado en la curación de la tuberculosis, esterilidad, desarreglos del organismo, neurastenia, agotamiento y falta de vigor.

Agua del Carmen

La verdadera AGUA DEL CARMEN de los Carmelitas Descalzos de Tarragona, es indispensable a todas cuantas personas estén en peligro de apoplejía: depósito don Diego Botella, Plaza de la Pescajería, 28, Mahón.

Copiamos de «La Última Hora» de Palma:

«El «Dédalo» en Palma

Sábese que en breve llegará a nuestro puerto el buque escuela depósito de hidroaviones de la marina de guerra español «Dédalo».

Este buque se encuentra actualmente en Santa Pola, de donde saldrá para Barcelona y Palma. Se calcula que vendrá a fines del presente mes.

Permanecerá algún tiempo en las bahías de Palma y Alcudia.»

NOTICIAS MARÍTIMAS

Entradas

Esta mañana ha llegado procedente de Valencia y Palma el vapor correo «Jorge Juan» al mando de su capitán don Mateo Seguí.

Salidas

Ayer tarde zarpó para Barcelona con carga varia, el pailebot «Júpiter» al mando de su patrón don Jaime Enseñat.

A hora de itinerario saldrán hoy para Barcelona y Palma los vapores correos «Mahón» y «Jorge Juan».

Auto de 8 asientos

se ALQUILA, en el taller mecánico de Antonio Pons, San José, 55.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 15 de Julio 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63. Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Juan Rufilanchas. Imaginaria: T. Coronel de Infantería don Luis Tolivar. Hospital y provisiones: 6.º Capitán de Infantería. Vigilancia: 8.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.

2.º oficial de Infantería. Imaginaria: 3.º oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

BUEN GUSTO

demuestra tener quien prefiere los ricos helados, cerveza helada y aperitivo del establecimiento de PEDRO OLIVER, Plaza del Príncipe. Se sirve a domicilio. AVISOS POR TELEFONO AL N.º 40

Vigas cemento armado

Lavaderos sistema catalán Canales propias para riego Depósitos para líquidos, cualquier capacidad

Silos para conservación de cereales

M. ADROVER Calle de San Fernando número 76 9-10



CADENAS PARA CAMIONES

DE UN NUEVO ACERO ESPECIAL ENORME DURABILIDAD

LLEGA AL DOBLE DE OTRAS

JUAN FREY Apartado 196. — BARCELONA

SALÓN VICTORIA

Hoy sábado 15 Julio de 1922. — A LAS NUEVE Y MEDIA

Grandioso éxito de los episodios 6.º y 7.º de la grandiosa novela francesa

El Hombre de las Tres Caras

— titulados — LA HIJA DEL PRESIDARIO — EL MARQUÉS DE SANTA FIORE

Las ACTUALIDADES GAUMONT y una cómica de gran risa completarán el programa.

DOMINGO, a las seis y media y nueve y media, EL MISMO GRANDIOSO PROGRAMA.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestros corresponsales en Madrid y Barcelona

Madrid 14 a las 22.

Cábalas y comentarios

En todos los círculos políticos, el tema obligado de las conversaciones, ha sido el anuncio del discurso que pronunciará hoy en la Alta Cámara el general don Dámaso Berenguer, ex Alto Comisario de España en Marruecos.

Las cábalas y comentarios son para todos los gustos, pero la impresión dominante es de simpatía para el prestigioso general, cuya actuación honradísima al frente de la Alta Comisaría, merece las simpatías generales.

Algunos elementos que a todo trance señalaban culpabilidad al general Berenguer por lo ocurrido en Melilla, comienzan a reaccionar, pues por las pocas palabras pronunciadas por el general y su actitud dignísima de serenidad de conciencia, comienzan a exculparle.

La situación política

Algunos, en particular los ministeriales y afectos al ideológico conservador, temen el resultado del debate del Senado, y que puede dar origen a una delicada situación política.

A pesar de estos augurios, los políticos sinceros no creen que en este debate surja complicación alguna para el Gobierno, conviniendo empero,

Ayuntamiento de Mahón

Sorteo de Vocales asociados

El Ayuntamiento de mi Presidencia, en sesión que celebró el día 11 del corriente, acordó, que en la ordinaria próxima que ha de tener lugar en primera convocatoria el domingo día 16 del actual, a las once de la mañana, se procederá a un sorteo para cubrir dos vacantes de vocales asociados producidas por haber renunciado a formar parte de la Junta Municipal, a causa de su avanzada edad y por motivos de salud, los señores don Jaime Fábregas Fax y don Julián Gener Gomila, que resultaron elegidos en la sesión ordinaria celebrada el día 27 de Junio último.

En el caso de no reunirse en dicho día número suficiente de señores concejales para celebrar sesión, ésta tendrá lugar en segunda convocatoria el martes siguiente, día 18, a las nueve de la noche.

El acto se anunciará a toque de campana, con una hora de anticipación, conforme previene la Ley Orgánica.

Mahón a 14 de Julio de 1922. — El Alcalde Presidente, Mateo Seguí.

Segunda subasta

El domingo 16 del corriente a las once de la mañana, en el despacho del procurador don Guillermo Goñalons, Angel 12, tendrá lugar una segunda subasta de las siguientes fincas:

Predio «San Nicolás» del término de Mercadal.

Casa en Mahón, calle de la Arravaleta número 11.

Casa en Mahón, calle de San Luis Gonzaga número 27, antes 21.

Casa en Villarcillos, calle de Bellavista número 5.

El pliego de condiciones para dicha subasta obra en poder del expresado procurador, advirtiéndose que servirá de tipo el de la primera subasta rebajado en un 20 por 100.

mara por la falta de método y de capacidad como orador, puesto que su dialéctica, ha de tener forzosamente la rudeza militar, pero a ella se ha de unir también, la sinceridad y expresión honrada del buen patriota, cumplidor fiel de sus deberes.

Dice el General Berenguer que leerá documentos con el aval oficial para desvirtuar otros amañados arteramente para producir efecto.

Continúa el ex Alto Comisario, diciendo que con la conciencia muy tranquila, se propone probar su irresponsabilidad en los sucesos de Annual y Monte-Arruit.

En un párrafo lleno de sinceridad, explicó el General Berenguer que con fecha 11 de enero de 1921 escribió al General Silvestre, elogiando sus operaciones en la cábila en Beni Said y zona limítrofe confiando en que la previsión de Silvestre determinaría la oportunidad de operar en la línea del Kert.

También decía que no desconfiaba reclamar del Gobierno los créditos indispensables para material de campaña.

Añade el General Berenguer, que la constante y verdadera preocupación de Silvestre y de todos, era la falta de recursos.

Para las operaciones de Xauen no envió el Gobierno el dinero que se necesitaba y la operación por ser de imprescindible necesidad, se hizo.

Ocupase de la cuestión de Alhucemas historiendo su actuación y definiéndola claramente.

Da lectura el orador a unas cartas del General Silvestre, fechadas en marzo de 1921, en las cuales aparece haberse estudiado detenida y muy concienzudamente todos los factores en pro y en contra del desembarco a aquel punto, foco de la rebelión del Rif.

Explica detalladamente el General Berenguer, que cuando a principios de abril del mismo año, ocupábase el General Silvestre del plan de operaciones de avance contra Alhucemas, celebráronse conferencias que diéronle el convencimiento que, continuando en buenas relaciones con los moros de la costa, el desembarco no sería difícil.

Pero el día 13 de abril las cábilas rompieron las relaciones.

Lee una carta que dirigió al entonces ministro de Estado marqués de Lema, en la que le comunicaba la buena disposición de las cábilas a que se estableciera una base de operaciones en Aixdir, aunque existían núcleos rebeldes que se negaban a admitir nuestra intervención.

Creía en resumen el general Berenguer que la toma militar de Alhucemas no tendría grandes dificultades.

Procede después el orador a dar lectura a una carta del general Silvestre dos o tres días antes de la derrota de Abarán, en la que aquél se mostraba optimista acerca del porvenir. La misma nube negra que había en aquel entonces, era el sector mandado por el jefe rebelde Abd-el-Krim.

Sigue el General Berenguer su discurso detallando la conferencia que tuvo con el General Silvestre a raíz de la derrota de Abarán. Dice que Silvestre se olvidó hablarle de las concentraciones enemigas, lo que dijo por telégrafo desde Melilla.

Contestóle el General Berenguer que en el avance se procediera con gran cautela y prudencia.

Continúa leyendo documentos desde el ataque a la línea de Annual, en los cuales el General Silvestre se lamenta de no tener bien abastecidas las posiciones.

Dice el General Berenguer que, conociendo el carácter del General Silvestre que se hallaba siempre en los puestos de mayor peligro, no pudo sospechar la gravedad del ataque a Annual que el General Silvestre le telegrafió desde Melilla.

Respecto a Monte Arruit, explica con detalles escalofriantes que les fué de todo punto imposible socorrerlo, pues las fuerzas que fueron enviadas a Melilla no sabían cargar el fusil. El ganado carecía de atalajes, lo que en conjunto hacía de todo punto imposible emprender una acción tan seria como la de socorrer a Monte Arruit.

Dá lectura el General Berenguer al acta levantada en la reunión celebrada por los Generales Neila, Fresneda, Sanjurjo y Cabanellas en la que decidió la imposibilidad de socorrer a Navarro.

Recuerda el General Berenguer que presentó la dimisión del cargo de Alto Comisario cinco meses consecutivos.

Pasa luego con acertadas palabras a justificar su negativa ante el General Picasso, pues éste era su subordinado y sostiene que el Supremo no tiene facultades para proceder como lo ha hecho.

Trata de su actual dimisión que funda en la indefensión en que le ha dejado el Gobierno.

Pregunta al Gobierno si se hace solidario del criterio del Supremo.

Pide que se traiga a la Cámara el expediente instruido por el general Picasso y declina toda responsabilidad por cuanto ocurra o pueda ocurrir en Marruecos.

Habla el Sr. Sánchez Guerra y comienza su discurso haciendo un acabado elogio del general Berenguer.

Niega que existiera una conjura, pues al Gobierno le bastaba destituirlo.

Lamenta la dimisión, pues tenía designado al general Berenguer el puesto de asesor del Alto Comisario civil cuanto éste fuera nombrado.

Dice que el Gobierno desconocía el domingo la decisión del Fiscal del Supremo, cuando varios ya la sabían.

El Ministro de la Guerra General Olaguer insiste en que la desconocía.

Hablan el General Aguilera, Presidente del Supremo y afirma que el viernes ya conocía el Gobierno la decisión del Fiscal y advirtió que el Supremo hará justicia por encima de todo.

El General Luque pide que se traiga el expediente del General Picasso.

Nuevamente habla el General Berenguer y dice que desea que el Supremo haga justicia.

El señor Sánchez Guerra dice que el Gobierno no piensa intervenir en las resoluciones del Supremo.

Se da por terminado el debate.

El General Berenguer es felicitadísimo, pasando por su escaño numerosas personas.

El señor de la Cierva abraza al General Berenguer. Levántase la sesión.

Reunión de los ministros

En el salón de ministros del Senado, se ha reunido el Gobierno celebrando Consejo bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra.

El Gobierno estuvo reunido durante media hora.

A su salida, manifestaron los consejeros que cambiaron impresiones y dieron un voto de confianza al señor Sánchez Guerra para que designe el Alto Comisario.

Negaron la certeza de los rumores acerca de la dimisión del General Olaguer.

Después de la sesión

Los comentarios después de la sesión del Senado, han

sido para todos los gustos y apasionados. Algunos decían que el discurso de Berenguer no ha producido sensación y la lectura de fragmentos faltos de correlación, impedían darse cuenta exacta, teniendo que esperar a leer el «Diario de Sesiones».

El marqués de Alhucemas decía que el discurso había sido el Annual de Berenguer en el Parlamento.

Los conservadores elogiaban el discurso resaltando que las disposiciones que dictó el señor de la Cierva fueron acertadísimas y que el Supremo ha procedido con pasión.

El marqués de Cortiua, romanonista, censuraba al Gobierno que no advirtió al general Berenguer de lo que se tramaba contra él. La obligación del Gobierno era advertirlo y relevarlo.

Dijo el señor Goicoechea que el lunes hablará sobre el artículo 114 del Código Militar.

El general Weyler dijo: Discurso inútil.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 15 a las 0'45

El General encargado del despacho comunica. Sin novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

Del zoco de Sebtz dicen que han recibido noticias de haber llegado de Bu Haxen el Talec Uelc Chauni con aviso para Sumata para que hoy subieran a entrevistarse con el Raisuni en Muley Abdesalam haciéndoseles presente que España desiste por ahora de operar y que el Alto Comisario se marcha habiendo llegado ya la hora que aguardaban.

En territorio de Melilla tres baterías de tractor de Drius en viaje a Tistutin volcaron produciendo heridas leves al teniente de Ingenieros don Gumersindo Gutiérrez que fué evacuada a la plaza.

En Peñón de Vélez el enemigo hizo un disparo de cañón contestando la plaza con otro contra el emplazamiento enemigo donde se efectuaban trabajos que se lograron interrumpir. En la plaza no hubo novedad.

En Alhucemas a las tres de la mañana el enemigo hizo tres disparos con las piezas de Adra Seddum no contestándole la plaza para no dar al enemigo normas fijas de tiro y contestándole más tarde, al amanecer por los morteros que batieron los caseríos ocultos en los barrancos y más tarde al amanecer se destruyeron las casas de Buselham y Sidi Abdalan Budra mientras las piezas de 75 hacían fuego sobre los grupos enemigos.

Este hizo en total unos 30 disparos sin causar averías en el material ni bajas personales.

Se abre un concurso para la construcción de cuatro casas en la parte izquierda de la carretera de San Luis en los solares señalados con los números 26, 27, 28 y 29; se admitirán proposiciones hasta el 30 de julio próximo.

En la Conserjería de esta Agrupación, calle de San José núm. 10, están de manifiesto los planos y condiciones a que se han de sujetar para la construcción.

Mahón 24 de junio de 1922. — La Junta.

Agrupación para la construcción de casas baratas

Se abre un concurso para la construcción de cuatro casas en la parte izquierda de la carretera de San Luis en los solares señalados con los números 26, 27, 28 y 29; se admitirán proposiciones hasta el 30 de julio próximo.

En la Conserjería de esta Agrupación, calle de San José núm. 10, están de manifiesto los planos y condiciones a que se han de sujetar para la construcción.

Mahón 24 de junio de 1922. — La Junta.

Mahón 24 de junio de 1922. — La Junta.

Mahón 24 de junio de 1922. — La Junta.

Mahón 24 de junio de 1922. — La Junta.

Mahón 24 de junio de 1922. — La Junta.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE
CARABAÑA
DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

GRA N SURTIDO
en tarjetas postales de fantasía
LIBRERÍA DE
MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe núm. 11. — MAHÓN



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio
Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintes Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia
Teléfono número 84

MAHÓN

PATRIA

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.
Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. — Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.
SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsora es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**



Verdadera economía casera

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

FABRICANTES DE CALZADO

Joven activo que trabaja el artículo hace seis años, desea representar en Barcelona, fábrica sería. MANUEL CENDRA, Regomí, 13, 3.º 1.ª, Barcelona.

FORD EL AUTOMOVIL — UNIVERSAL —

PRECIOS FRANCO BORDO CÁDIZ

	Pesetas
Turismo sin arranque, 5 pasajeros	4.165
Turismo con arranque, 5 pasajeros	4.490
Sedán con arranque, 5 pasajeros	6.990
Chassis camión sin arranque	3.910
Chassis camión con arranque	4.230
Coupé con arranque, 2 pasajeros	6.025
Chassis sin arranque	3.035
Chassis con arranque	3.360
Voiturette sin arranque	3.960
Voiturette con arranque	4.300
Tractor	4.260

Unico Agente en Menorca:

Don Juan T. Vidal, Doctor Orfila, 8. — Mahón

NEUMÁTICOS INDIA RUBBER, GOODYEAR, DUNLOP y GENERAL



Con la pluma **Ideal WATERMAN** se lleva el equipaje más util para salir de viaje.

Se vende en todas las papelerías. Pídale Catálogo E. Hasinger, Balmes 15 Barcelona.

La Hispana

Soc. Anónima de Seguros
Calle Alcalá, 47. - MADRID

Capital Social: Ptas. 1.000.000 — Desembolsado: Ptas. 250.000
Efectivo depositado en garantía de sus asegurados: Ptas. 425.000

Dirección particular del ramo Terrestres, Enfermedades y Robo

SUB-DIRECCIÓN PARA CATALUÑA Y BALEARES
PARA LOS SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, ACCIDENTES COLECTIVOS, INDIVIDUALES, RESPONSABILIDAD CIVIL, MARÍTIMOS, ETC., ETC.

BARCELONA A. Cusano Palma
Rambla de Cataluña, 29, Pral., 1.ª Director

Agencia en Mahón

MANUEL SINTES ROTGER. — Rector, 14

PNEUS

PIRELLI

ES LO QUE V. NECESITA

MACISOS
CUBIERTAS
CÁMARAS

LOS MAS VENTAJOSOS PARA EL AUTOMOVILISTA DE GRAN DURACIÓN RESISTENCIA Y UTILIDAD

SU FABRICACION ESMERADA Y SÓLIDA Y SU ELASTICIDAD AUMENTAN EL RENDIMIENTO RESULTANDO LOS MAS ECONÓMICOS

Haga un ensayo de los PNEUS PIRELLI y los aceptará

DEPÓSITO EN MENORCA

Plaza del Príncipe, 11. MAHÓN

Libretas de alquiler, listas de embaque, altas y bajas para la contribución industrial
De venta en esta Imprenta

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Oferta extraordinaria de Biblioteca "Patria"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

La suscripción que ofrece no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

«El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrera. Premio Narciso Nores.

«Conrán, que fué a Tierra Santa...», de Augusto Martínez Olmedilla.

«La estatua de nieve», novela original de Diego San José. Premio Marquesa de Villafuente.

«El eterno milagro», novela original de Rafael Causinos-Assens. Premio Sanzal.

«La princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintana.

«El suceso de Montevale», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sundheim de Doetsch.

«Ciudades de leyenda», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en librería catorce pesetas, tienen una baja considerable para nuestros suscriptores.



No IRRITAN, no producen NAUSEAS ni COLICOS

PENKALA

Lapicero automático insustituible
Lo más práctico y elegante

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón